
ATA DA 30ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 
MÉDIO JAGUARIBE

Ao primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e onze, às 18:00 horas, estiveram reunidos no 
auditório da pousada Encanto das Águas, no município de Orós, os representantes das instituições 
membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Médio Jaguaribe, a fim de discutir e deliberar 
sobre a seguinte pauta: I)Abertura; II)Apresentação e aprovação da criação do site do colegiado; 
III)Escolha  da  Comissão  Eleitoral  para  os  cargos  com  vacância  da  diretoria  do  colegiado; 
IV)Apresentação da cartilha do CSBH Médio Jaguaribe; V)Encaminhamentos/informes. Estiveram 
presentes: o Sr. Francisco Francicleudo de Moura, representante da Associação dos Moradores do 
Sítio  Baixinha  –  Potiretama,  o  Sr.  João  Maria  Policarpo,  representante  da  Associação  dos 
Moradores do Sítio Mão Direita – Potiretama, o Sr. José Valderi de Almeida Pimenta, representante 
do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de Iracema, o Sr. Francisco Holanir Cabral, 
representante da ASCOS – Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura de Gado de Leite de 
São João do Jaguaribe, a Sra. Flaviana Guimarães de Lima, representante do Instituto Regional de 
Desenvolvimento Sustentável de Semiárido – IRDSS, o Sr. Antônio Edmar Pinheiro, representante 
da Federação das Associações de Dep. Irapuan Pinheiro – FAMDIP, o Sr. Francisco Darcio Souza 
Magalhães, representante da Associação dos Pescadores de Ema – Iracema, o Sr. Francisco Lurivan 
Miranda Pinheiro, representante da Prefeitura Municipal de Iracema, a Sra. Eva Marques da Silva, 
representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Jaguaribe,  a  Sra.  Maria  Joeni  Bezerra  Dantas, 
representante da Superintendência Estadual do Meio Ambiente – SEMACE – Fortaleza, o Sr. Carlos 
Jefferson Lima Freire e o Sr. José Jerônimo de Oliveira, representantes da Prefeitura Municipal de 
Tabuleiro  do Norte.  O Convidado Igor  pimnetel  da  Silva,  da  empresa  Ballum.  Os  técnicos  da 
Secretaria Executiva – COGERH, o Sr. Francisco de Almeida Chaves, o Sr. Jucier Leandro Silva 
Nogueira, o Sr. Marcos André Lima da Cunha e a Srs. Tereza Maria Ximenes Moreira.O Sr. André 
Cunha técnico da COGERH das Bacias do Baixo e Médio Jaguaribe, iniciou a reunião dando boas 
vindas a todos e falando da visita técnica que estava sendo realizada ao Sistema de Integração Orós 
Feiticeiro, e os açudes da sub-bacia o Nova Floresta e o Feiticeiro. Aproveitou-se a oportunidade 
para realizar a 30ª reunião ordinária do comitê, na mesma data da visita e pensou-se numa pauta 
mais  suave.  Apresentou o  novo coordenador  do  Núcleo  de  Gestão,  o  Sr.  Jucier  Leandro  Silva 
Nogueira e na ocasião foi realizada uma apresentação de todos os presentes. Em seguida convidou o 
Sr. Igor Pimentel, da empresa Ballum para apresentar o segundo ponto de pauta, a apresentação e 
aprovação da criação do site  do colegiado.  Foi  informado pelo  o mesmo que a  empresa ficou 
responsável pela criação dos dez sites dos comitês e do fórum de comitês, e que todos terão a  
hospedagem (prazo de vigência) de cinco anos. Foi sugerido pelo Sr. José Jerônimo que tivesse a 
foto e composição da diretoria do comitê e que na parte da legislação tivesse todas as legislações 
referentes a recursos hídricos (federal, estadual). Foi discutido como seria a censura de públicar um 
artigo  agressivo,  como  ficaria,  quem  faria  a  triagem  do  conteúdo?  Então  foi  sugerido  pela 
Sra.Tereza Ximenes e o Sr. André Cunha que fosse criada uma comissão para ficar responsável pela 
avaliação desses artigos. Dentro dessa perspectiva surgiram duas propostas, a 1ª sugerida pelo Sr. 
José Jerônimo que a direção do comitê ficasse responsável e a 2ª pela Sra. Eva Marques que sugeriu 
que a comissão fosse mista (direção e colegiado), a qual foi aprovada pelo colegiado, composta 
pelos integrantes: Sr. Holanir Cabral, o Sr. João Maria Policarpo, e a Sra. Eva Marques. O site do 
comitê  é  www.csbhmj.com.br o qual  foi  aprovado pelo o colegiado. Passou-se para o próximo 
ponto a escolha da Comissão Eleitoral para os cargos com vacância da diretoria do colegiado. O Sr. 
André Cunha informou que a nova lei de Recurso Hídricos a lei 14.844/2010 reza que quando há 
vacância nos cargos da diretoria dos Comitês, é estabelecido de forma ascendente, ou seja, quando 
há vacância do presidente, o vice assume, quando ocorre com o vice o secretário ascente. No caso 
espefíco do Comitê do Médio, nesta gestão ocorreu três vezes a mudança do presidente, portanto 
existia vacância dos cargos de vice-presidente e secretário, caso o presidente dicida permanecer no 
cargo.  Foi  lido  o  regimento  interno  no  item  que  diz  respeito  a  eleição.  Depois  de  algumas 
discussões o presidente resolveu permanecer no cargo e será feito eleição para preencher os cargos 

http://www.csbhmj.com.br/atas/


de vice-presidente e secretario. Lembou-se que de acordo com o regimento interno, a Comissão 
Eleitoral deverá ser composta por um representante de cada segmento, não pode existir parentesco, 
não  pode  pertencer  ao  mesmo  município  e  ter  pretensão  aos  cargos  eletivos.  Difiniu-se  uma 
comissão  eleitoral  formada  por:  o  Sr.  José  Jerônimo  de  Oliveira,  representantes  da  Prefeitura 
Municipal de Tabuleiro do Norte (Poder Público Municipal); a Sra. Maria Joeni Bezerra Dantas, 
representante  da  Superintendência  Estadual  do  Meio  Ambiente  –  SEMACE  (  Poder  Público 
Estadual e Federal); o Sr. Antônio Edmar Pinheiro, representante da Federação das Associações de 
Dep. Irapuan Pinheiro – FAMDIP (Sociedade Civil) e o Sr. Francisco Darcio Souza Magalhães, 
representante da Associação dos Pescadores de Ema – Iracema (Usuários). No início do ano será 
realizada uma reunião para pensar a  eleição.  Passou-se para o próximo ponto a apresentação e 
aprovação da cartilha do CSBH Médio Jaguaribe.  O Sr.  André Cunha fez uma retrospectiva do 
processo  de  formação  da  cartilha,  citou  a  equipe  responsável  e  apresentou  a  cartilha,  que  foi 
aprovada  por  todos.  Ficou  definido  que  na  próxima  reunião  será  discudo  o  lançamento  e  a 
divulgação da mesma. A Sra. Eva Marques sugeriu que a cartilha seja trabalhada com as escolas que 
tenham um trabalho com a questão ambiental  e  recursos hídricos.  Os informes foram o último 
ponto:  o  Sr.  André Cunha falou da 1ª  reunião de alocação do sistema Orós Feiticeiro,  que foi 
realizada no 29 de novembro de 2011.O mesmo falou que no mês de novembro foi constituida a 
Comissão  Gestora do açude Adauto Bezerra.  Informou que o Sr.  Ubirajara  Patrício  gerente da 
GEPAR  enviou  um  ofício  colocando  a  constituição  das  CG  federais  e  da  importância  de  se 
constituir a Comissão Gestora do Sistema Orós Feiticeiro, priorizando a formação dessa CG, para 
depois seguir com a hierarquização dos açudes definidos pelo comitê. O Sr. Holanir Cabral falou do 
XIII Encontro Nacional de Comitês de Bacias, realizado no Maranhão/São Luiz, e que o próximo 
encontro será em Mato Grosso do Sul. A Sra. Tereza Ximenes informou que nos dias 08.09 de 
dezembro do mesmo ano será realizada a 3ª reunião do Fórum Cearense de Comitês de Bacias 
Hidrográficas em Fortaleza. O Sr. André Cunha agradeceu a presença de todos e desejou boas festas 
e um ano novo de muita paz, saúde e realizações. A Sra. Tereza Ximenes também desejou um final 
de ano de muita luz, paz e harmônia. O Sr. Holanir Cabral agradeceu e desejou a todos um bom 
natal e um feliz ano novo. Nada mais havendo a se tratar e dando-se por concluída esta reunião, eu, 
Tereza Maria Ximenes Moreira, analista de gestão de recursos hídricos da gerência das bacias do 
Baixo e Médio Jaguaribe, declaro encerrada a presente ata, que segue assinada pelos membros do 
CSBH Médio Jaguaribe. 
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